

# 一生骨骼變化有三個階段,好骨骼離不開這5點

人體的骨骼就像是一座“骨量銀行”,如果你的骨量持續減少,這座骨量銀行也會“赤字”瞭解全生命周期骨骼健康非常重要!每年的10月20日是“世界骨質疏鬆日”。今年,國際骨質疏鬆基金會(IOS)發佈的主題是“為骨骼健康採取行動”。

## 1. 瞭解骨骼變化三階段

人無骨不立,骨骼“堅強”地支撑着我們的身體。但骨骼並不是一成不變的,它也在不斷構建、塑形和重建,在不同的年齡段悄悄地發生着變化。

20歲前:兒童青少年正是長身體時期,此時骨骼處於骨量上升期,骨形成大於骨吸收,骨量持續增長。成年人90%以上的骨量是在青春期結束前積累的,此時保證均衡營養和規律運動,有助于孩子有一個滿意的身高和成年骨量。

20歲-40歲:這個階段是人生骨骼生長髮育頂峰期,骨量維持在骨峰值。在30歲前保證足量膳食鈣攝,非常重要。

40歲後:隨着年齡增加,骨量開始丟失。尤其女性絕經後迅速出現骨量丟失,骨折風險隨之增加;男性一般在50歲後開始出現骨量丟失,骨量丟失到一定程度後,骨折風險明顯增加。因此40歲後除了養成良好生活習慣外,定期做體檢,瞭解骨健康情況也非常重要。

## 2. 40歲後做個骨密度檢查

骨質疏鬆症的早期篩查很重要,在我們的日常體檢中“骨密度”這項檢查不能省,尤其在40歲後。

骨質疏鬆症初期通常沒有明顯的臨床表



現,因而被稱為“寂靜的疾病”。如果出現腰酸背痛、駝背、身高變矮等情況,要留心。

40歲後,可以用皮尺測測身高。如果身高比年輕時降低了超過3厘米,要警惕是否存在骨質疏鬆的問題。

## 3. 好骨骼離不開這5點

### 1. 多曬太陽

陽光如果照射不足,很容易出現維生素D缺乏或不足。現在不少辦公族基本一天都在室內,曬不了多少太陽。每周兩次主動曬15-30分鐘太陽,這樣才有利于維生素D合成,促進

鈣的吸收。

### 2. 吃得營養

建議攝入富含鈣、低鹽和適量蛋白質的均衡膳食,牛奶、鷄蛋、鷄肉、魚肉、牛肉等都是優質蛋白質的來源。

鈣是組成人體骨骼的主要元素,充足鈣和維生素D營養,對維持人生各個階段的骨骼健康均發揮重要作用。可進食鈣質豐富的食物,如牛奶、蝦皮、堅果等等。建議每天喝300毫升以上牛奶,一般每300毫升牛奶中就含有321毫克的鈣。

### 3. 避免傷骨壞習慣

要保持良好的生活習慣,戒煙、限酒、避免過量飲用咖啡、避免過量飲用碳酸飲料。

### 4. 保持規律運動

進行適當的運動,如快走、慢跑和跳廣場舞等。

### 5. 保持健康體重

保持適當健康的體重。過度消瘦的人,容易發生骨質疏鬆。

## 心臟受不了的4種喝水方式



### 水進入身體之後會經歷什麼?

很多人對於水的認知就是可以解渴,喝進身體之後過一會兒就會變成尿液排出身體,其實過程並不是這麼簡單的。當水進入身體之後會兵分兩路,一路進入腸胃,緩解腸胃的乾燥預防便秘。另一部分就是回去血液里面,然後跟隨血液大軍流遍全身的組織、器官。水就像一塊磚,哪裏缺水哪裏搬。但一開始進入腸胃的水分被乾燥的腸胃喝得差不多之後,剩餘的水分隨後也會被腸道吸收進入血液里,參與身體血液循環。

為什麼那麼多的水喝進身體之後,排出的尿液就是一點點?那是因為水分不僅僅是緩解腸道的乾燥,身體全身各個系統也會利用好水分的,不然你以為我們的唾液、消化液是哪裏來的,這些身體組

織液的主要構成成分就是水。讓帶有水分的血液在身體里面充分的循環過後,身體新陳代謝產生的廢物混合着水分就會被送到腎臟,腎臟會對這個廢棄物重吸收,過濾真正對身體沒用的物質之後,剩餘的臟東西和水分就會被送進膀胱形成尿液,最後被排出身體。有以上水在身體裏面的種種經歷可以知道,水確實是生命之源,如果沒有了水,生命就會變得沒有價值,生命離不開氧氣,同時也離不開水。沒有水不行,但是喝錯水還會“傷心”,讓心臟病離你越來越近。

### 心臟受不了的4種喝水方式

#### 1. 過猛喝水

過猛的大量喝水會導致大量的水分快速地進入血液,讓血液變得稀薄,也會導致身體血液循環加快。心臟像是身體裏面的水泵,血流量變大,自然就會增加心臟的負擔。就會引發胸悶氣短,甚至是心臟衰竭。心臟衰竭患者要是大口喝水,會導致水分滯留,嚴重病情。建議小口小口地喝,尤其是剛洗完澡、運動完身體缺水的情況下,更要小口喝。

#### 2. 過燙喝水

喝水水溫最好是貼合人體溫度的,最好是在30-40°C左右,要是過燙就會燙傷口腔壁、食管、胃壁等,增加食管癌的風

險。還會讓身體迅速處於應激狀態,增加心臟的負荷。

#### 3. 過涼喝水

水溫過涼會刺激到心臟,因為低溫的水會襲擊冠狀動脈遇冷收縮,影響心臟的工作,不利于血液循環,還會增加患上心絞痛、心梗等疾病發生風險。尤其是冠心病、高血壓患者,尤其要注意水溫不要過低,實在是不想喝熱水,水溫要在20-30°C之間。

#### 4. 頻繁喝水

雖然喝水有利于身體代謝和水分的補充,但是喝水過勤的話,也會導致身體血容量增加,增加血管和心臟的負擔,尤其是本身就患有心血管方面疾病的患者,這樣錯誤的喝水方式只會加重心臟負擔與心力衰竭的風險。想要避免不幸事情的發生,還是要愛上喝水並正確喝水,避免以上4種錯誤的喝水方式,明目張膽讓水傷害身體也不是聰明人該干的事。

以下幾種人是不建議喝很多水:心力衰竭、高血壓、冠心病患者,還有青光眼、肝腹水患者每天不僅要注意水不要喝得過多,而且還要分很多次喝,每次都是小口小口地喝,防止導致病情加重。還有正在服用關於診治胃黏膜方面藥物的人,喝過多的水會將藥物稀釋,影響藥效。

吃飯前後水分會稀釋胃酸,影響腸胃對食物的消化吸收。睡覺之前喝水會增加起夜次數,影響睡眠質量。總而言之,水是生命之源,當你口渴的時候,其實你的身體早就處于缺水的狀態,所以平時有意無意間就要有喝水的意識。避免錯誤的喝水方式,讓身體不僅健康還“水潤潤”的。

2021年,在美國波士頓,一位心理學家、知名心理診所的創始人R醫生轉行了。出人意料,他開了一家理髮館。

是因為人們心理越來越健康,導致心理醫生改行嗎?恰恰相反,R醫生的心理診所,曾一約難求。那他為什麼轉行開理髮館呢?

原來,R醫生發現,新冠疫情對普通人的情緒產生了巨大影響,引發了很多人的心理疾病。等人鼓起勇氣來看心理醫生,往往已經問題嚴重,錯過了最佳的心理疏導期。

卡通電影《心靈奇旅》給了R醫生靈感。電影中,善解人意的理髮店老闆與顧客邊理髮邊聊天,替顧客趕走負面情緒。R醫生想,理髮師和顧客面對面溝通時間足夠長,顧客在理髮狀態下也十分放鬆,容易接受引導。於是R醫生考了理髮師執照,開了理髮館,和他一起工作的還有同樣考下執照的幾個學生。這種一邊進行頭部按摩,一邊進行心理“按摩”的理髮館,立刻火爆波士頓。

中國古人早有這方面感嘆,俗語說“削去三千煩惱絲”,剪髮本身是潛意識的情緒宣泄。後疫情時代,公眾的心靈按摩是個緊迫問題,用“跨界”方式展開心理治療,未嘗不可,也給其他服務業帶去啓發。



## 抑鬱癥自助:走出負面情緒 找回快樂人生

有數據顯示,在全球範圍內,大約有3.5億各個年齡段的人患有抑鬱症,這個觸目驚心的數據無時無刻不在警示我們:抑鬱症比我們想象的更近,千萬別再輕視身體的每一個求救信號。

我們唯有正視它,才能打敗它。

### 一 實例

美妝博主“深夜徐老師”曾在社交平台上分享過她患抑鬱症的經歷。2015年,她發現自己變得很暴躁,經常會莫名其妙地發脾氣、甩門、摔東西,發出各種各樣的噪音。這種情況持續了很長時間後,她發現自己的症狀變得更嚴重了。

在公司,她經常會因為一些小事和別人撕心裂肺地大吵,哪怕所有人都看到她失態的樣子,她也沒有辦法控制自己停下來。只有回到一個人的空間里,躺在床上,不與外界交流,她才能讓心情平復。而且,她還會出現腰酸背痛等莫名的身體疼痛,但去骨科檢查,卻並沒有發現任何問題。得到骨科的回復後,她漸漸意識到,自己除了身體的疼痛還有很多情緒問題。

面對自己的身心都出現問題的情況,徐老師非常理智,上網搜索了很多資料,發現自己有抑鬱傾向時,她立馬去了醫院。最終,她被確診為中度抑鬱症。剛患病的時候,她有一次特別嚴重的情緒失控。因為身體癱軟,沒有動力起床,她錯過了回家的飛機。那一天,她特別想回家,一分鐘都不想耽擱。但那天最近的航班都沒有了,只能等到下午或者晚上。被告知這個消息時,她瞬間崩潰了,站在櫃檯一句話都說不出來,只會控制不住地掉眼淚。那一刻,她渾身無力,甚至連東西都拿不了,任由那些行李掉到地上。那個狀態,直接嚇壞了在場的工作人員。

好在,她及時關注自己的身體狀況,積極

配合治療,也願意嘗試一些方法來調節自己的情緒,最終成功走出了抑鬱症的泥潭。而且,哪怕她的抑鬱症每一年都會復發,她也從來沒有想過要放棄救助自己。她還用自己的經歷呼籲大家,去尋找能讓自己感到幸福的生活方式和目標。而她自己,也是努力在這樣做的。其實,像徐老師這樣的抑鬱症患者不在少數。儘管飽受抑鬱症的折磨,儘管自己的病情還沒有完全控制住,但他們每時每刻都在想着救贖自己。

**天助自助者。抑鬱症確實很可怕,但它並非不可戰勝。**

**二 抑鬱症患者最常有的十種情況。**

#### 1. 孤立自己

因爲各種各樣的原因沉默或者獨處,嚴重的甚至會在家待上好幾個星期都不出門。

#### 2. 雜亂無章

感覺到莫名的疲憊,在這種疲憊的驅使下,不願意去收拾,家里的髒衣服和垃圾開始堆積。雜亂的環境讓人感到不安,但卻有心無力。

#### 3. 不講衛生

起床、洗澡、刷牙都感到筋疲力盡,痛苦不堪,邋遢邋遢是生活常態。

#### 4. 睡眠不好

腦袋里整天都是胡思亂想的東西,失眠、



熬夜、早醒成了家常便飯。有些人哪怕一整天都躺在床上,有效的休息時間卻寥寥無幾。

#### 5. 小題大做

特別消極,看任何問題都沒有積極樂觀的一面,甚至會去尋找一切讓自己感到不安的事情,來拼命求證自己的悲觀想法是對的。稍有不好的事情發生,就會覺得生活糟糕透了。

#### 6. 糟糕的飲食習慣

飲食特別不規律,有些人爲了消除心中的空虛和悲傷暴飲暴食,而有些人看到食物就反胃,一整天都不吃東西,甚至有些人會因爲疲憊不知道該怎麼去準備一餐飯。

#### 7. 缺乏動力喪失了

一切興趣和慾望,沒有

目標也沒有夢想,曾經喜歡的東西再也提不起興趣,內心變得麻木,整天躺在床上是唯一想做的事情。

#### 8. 逃避問題

大多數的時候都感覺到難過和失控,根本就沒有辦法面對和解決問題。當問題來臨的時候,只會逃避或者忽視,任由麻煩越堆越多。

#### 9. 有罪惡感,自我憎惡

持續性地自我否定,認爲自己一無是處,特別糟糕,甚至有時候會覺得特別內疚,把所有的錯誤都歸咎到自己身上。

#### 10. 生活在恐懼中

經常害怕所有可怕的事情都會降臨在自己頭上,甚至會把好的情況變壞,所以拒絕一切有可能的機會,用扭曲的方式保護自己。如果你發現,你被上述的行爲所困擾,甚至這些行爲已經影響了你的身心健康和正常社交,那麼就要引起重視了。這也許是短期的抑鬱情緒作祟,但也可能是抑鬱症逼近的腳步。

不管是哪一種,只要身體發出了求救信號,我們就必須正視問題,千萬不要諱疾忌醫。

### 三 治療

當今社會,抑鬱症被視為洪水猛獸般的存在,它不是癌症,卻勝似癌症,每一年都有人因此喪命。慶幸的是,現代醫學和心理學的發展爲飽受抑鬱症困擾的人提供了系統化的治療方案,只要早發現、早診斷、早治療,抑鬱症完全可防、可控、可治。

#### 1. 藥物治療

藥物治療可以在急性治療、繼續治療、維持治療這三個階段使用,而且藥物可以使60%~70%的急性抑鬱症狀得到緩解。但是藥物會有相應的副作用,如果不是迫不得已,不建議經常使用。

#### 2. 無抽搐電休克治療

這是目前用得比較多的一種物理療法,用一定量的電流刺激大腦,使患者的意識喪失,從而達到無抽搐發作治療抑鬱的效果。有學者研究表明,這種方法能降低和減少抑鬱症患者的住院率,對高度自殺風險的患者比較有效,但會伴隨嗜睡、肌肉疼痛、噁心等副作用。

#### 3. 認知行爲療法

目前,認知行爲療法是比較主流的抑鬱症的心理治療方法,它的主要作用是對患者的不合理認知問題進行修正和改變。比如,一個人認爲自己什么事都做不到,自我評價極低,那麼這種療法就是幫助修正患者覺得自己“很差”的這種想法。

開理髮店的心理諮詢師